Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

CENTRALNA
KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfos to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI
Poziom PODSTAWOWY

WYPELNIA ZESPOL. NADZORUJACY

DaTA: 2 czerwca 2021 r. Uprawnienia zdajgcego do:

GopzINA RozPoczeciA: 9:00
czas pracy: 170 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 45

D dostosowania zasad oceniania

D dostosowania w zw. z dyskalkulig

D nieprzenoszenia zaznaczen na karte.

T

EMAP-P0-100-2106

Instrukcja dla zdajgcego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-35).

Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakoéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.
Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-28) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci
karty przeznaczonej dla zdajgcego. Zamalu;j w pola do tego przeznaczone. Bledne
zaznaczenie otocz kotkiem O i zaznacz wtasciwe.

Pamietaj, ze pominigcie argumentaciji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego (29-35) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej
liczby punktow.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

. Mozesz korzysta¢ z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego.

Uktad graficzny
© CKE 2021
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W kazdym z zadan od 1. do 28. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)
Wartos¢ wyrazenia V2 - (V2 —V3) + V3 - (V2 — V3) jestréwna

A.5—2V6 B.5 C.5+2V6 D. -1

Zadanie 2. (0-1)

2
5 1\3
. 4 4 ; .

Liczba (7 -7 ) jest rowna

5 3 10
A.7° B. 7! 6. 7° D.7°
Zadanie 3. (0-1)
Niech log; 18 = c. Wtedy log; 54 jest réwny
A.c—1 B.c C.c+1 D.c+2

Zadanie 4. (0-1)
Cene drukarki obnizono o 20%, a nastepnie nowg cene obnizono o 10%. W wyniku obu tych
zmian cena drukarki zmniejszyta sie w stosunku do ceny sprzed obu obnizek o

A. 18% B. 28% C.30% D. 72%

Zadanie 5. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie (x —1)? — (2 — x)? jest réwne

A.2x—3 B.2x? —6x—3 C.(2x—3)? D.9
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Zadanie 6. (0-1)
Wskaz rysunek, na ktérym przedstawiony jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych
spetniajgcych jednoczesnie nieréwnosci 0 < 7 — 3x oraz 7 — 3x < 5x — 3.

A
. : :
5 7
4 3 x
B
. ) :
5 7
7 3 x
C.
;, :
7
§ X
i .
; e
r X

Zadanie 7. (0-1)
Rozwigzaniem réwnania xv3 + 2 = 2x — 8 jest liczba

J3+10

A.10(2 +V3) B. —— C.10(v3-2) D.

Zadanie 8. (0-1)
2

Roéwnanie iz_ 4?; = 0 ma w zbiorze liczb rzeczywistych dokiadnie

A. jedno rozwigzanie.
B. dwa rozwigzania.
C. trzy rozwigzania.
D. cztery rozwigzania.
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Zadanie 9. (0-1)

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f okreslonej w zbiorze (—1,7).

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Funkcja f ma trzy miejsca zerowe.

B. Zbiorem wartosci funkcji f jest (—1, 1).

C. Funkcja f osigga warto$¢ najwiekszg rowng 1.

D. Funkcja f osigga wartosci ujemne dla argumentéw ze zbioru (—1,0).

Zadanie 10. (0-1)

Wykresem funkcji kwadratowej f okreslonej wzorem f(x) = —3(x +4)(x —2) jest
parabola o wierzchotku W = (p, q). Wspoirzedne wierzchotka W spetniajg warunki

Ap>0iqg>0
B.p<0ig>0
C.p<0ig<O0
D.p>0ig<Q0
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Informacja do zadan 11.i 12.

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowej f. Jednym z miejsc
zerowych tej funkcji jest liczba 2. Do wykresu funkcji f nalezy punkt (0, 3). Prosta o réwnaniu
x = —2 jest osig symetrii paraboli, bedgcej wykresem funkcji f.

r 3

y

N Uy

Zadanie 11. (0-1)
Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

A -2 B.—3 C.—4 D. -6

Zadanie 12. (0-1)
Wartosé funkcji f dla argumentu (—4) jest rowna

A -2 B.0 C.3 D. 4

Zadanie 13. (0-1)
Dane sg ciagi (a,), (by), (¢y), (d,), okreslone dla kazdej liczby naturalnej n = 1 wzorami:

a,=20n+3, b,=2n*-3, ¢, =n*+10n-2, d, = n+}187 . Liczba 197 jest
dziesigtym wyrazem ciggu
A. (a,) B. (bn) C. (cn) D. (dy)
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Zadanie 14. (0-1)

Ciag geometryczny (a,), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n =1, jest rosngcy
i wszystkie jego wyrazy sg dodatnie. Ponadto spetniony jest warunek a; = a, - a, . Niech g
oznacza iloraz ciggu (a,). Wtedy

A.a1=% B.a, =¢q C.uy =4° D.a, = ¢°

Zadanie 15. (0-1)
Kat o mierze a jestostryi tga = V5. Witedy

2 2

2q== B.cos’a == C. cos

= D. cos“a ==

o I
s
|G
o L

A. cos

Zadanie 16. (0-1)
Na okregu o srodku w punkcie O lezg punkty A, B oraz C. Odcinek AC jest srednicg tego
okregu, a kat srodkowy AOB ma miare 82° (zobacz rysunek).

Miara kata OBC jest rowna

A. 41° B. 45° C. 49° D. 51°
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Zadanie 17. (0-1)
Dane sg okrag i prosta styczna do tego okregu w punkcie A. Punkty B i C sag potozone na
okregu tak, ze BC jest jego $rednicg. Cieciwa AB tworzy ze styczng kat o mierze 40°
(zobacz rysunek).

Miara kata ABC jest rowna

A. 20° B. 40° C. 45° D. 50°

Zadanie 18. (0-1)
Dany jest trojkat prostokatny ABC o bokach |AC| = 24, |[BC| = 10, |AB| = 26. Dwusieczne
katow tego trojkata przecinajg sie w punkcie P (zobacz rysunek).

10

Odlegtos¢ x punktu P od przeciwprostokgtnej AB jest rowna

A.2 B.4 C.

Nl 1

o
—

wlw
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Zadanie 19. (0-1)
Jeden z bokow rownolegloboku ma diugosé rowng 5. Przekatne tego réwnolegloboku moga
mie¢ dtugosci

A.4i6 B.4i3 C.10 i 10 D.51i5

Zadanie 20. (0-1)
W pewnym tréjkacie rownoramiennym najwiekszy kat ma miare 120°, a najdtuzszy bok ma

dtugos¢ 12 (zobacz rysunek).

12

Najkrotsza wysokosc tego trojkata ma diugosc¢ rowng

A.6 B.2V3 C. 43 D. 6V3

Zadanie 21. (0-1)
Prosta przechodzaca przez punkty (—4,—1) oraz (5,5) ma réwnanie

2 5 2 i}
Ay=x+3 B.y:§x+§ C.y=x-3 D.y:§x+?
Zadanie 22. (0-1)
Proste o rownaniach y = —%x— 1iy =%x+ 1 s3g réwnolegte. Wynika stad, ze
A.m=-§; B.m=-1 C.m=~37~ D.m=5

Zadanie 23. (0-1)
W prostokgcie ABCD dane sg wierzchotki C = (—3,1) oraz D = (2,1). Bok AD ma
diugosé 6. Pole tego prostokata jest rowne

A. 6129 B. 12V2 C.24 D. 30
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Zadanie 24. (0-1)
Obrazem prostej o rownaniu x — 2y + 3 = 0 w symetrii osiowej wzgledem osi Oy jest prosta
o réwnaniu

=X+ 2y+3=0
=X +2y—3=0
X+ 2y—3=10
V¥ 2y 43 =0

OO0 m >

Zadanie 25. (0-1)
Graniastostup prawidtowy ma 36 krawedzi. Diugos¢ kazdej z tych krawedzi jest réwna 4.
Pole powierzchni bocznej tego graniastostupa jest rowne

A.176 B. 192 C. 224 D. 288

Zadanie 26. (0-1)

Wysokos¢ $ciany bocznej ostrostupa prawidtowego szesciokatnego jest 2 razy diuzsza od
krawedzi jego podstawy. Stosunek pola powierzchni bocznej tego ostrostupa do pola jego
podstawy jest rowny

B. %ﬁ ool § D.

D] =
+|&

A.

Zadanie 27. (0-1)

W pudetku znajdujg sie ptytki z literami. Na kazdej ptytce jest wydrukowana jedna litera —
spétgtoskowa albo samogtoskowa. Plytek z literami spotgtoskowymi jest o 25% wiecej niz
ptytek z literami samogtoskowymi. Losujemy jedng ptytke. Prawdopodobienstwo wylosowania
plytki z literg samogtoskowg jest rowne

ol s
o
Nelld;

A. 0,75 B. 0,25 C.

Zadanie 28. (0-1)

Srednia arytmetyczna czterech liczb dodatnich: 2, 3x, 3x + 2, 3x + 4 jestréwna % . Wynika

stad, ze

A.x=9 B.x == C.x

I
R=liey
O
=
I
(\S]
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Zadanie 29. (0-2)
Rozwigz nieréwnosc:
2x+1D)(x—-3)<x?-9

(@0 {01011 T=To b SRS TS T PP P PRSPPI .
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Zadanie 30. (0-2)

Wykaz, ze dla wszystkich liczb rzeczywistych a, b i c¢ takich, ze %b >c i % > a,
prawdziwa jest nierownosc
a+c %
2
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Zadanie 31. (0-2)
Dany jest cigg arytmetyczny (a,,), okreslony dla wszystkich liczb naturalnych n > 1. Suma

dwudziestu poczatkowych wyrazéw tego ciggu jest rowna 20a,; + 62. Oblicz réznice
ciagu (a,).

OAPOWIBAZ: ovunanivsisinsssnsn s saessssi i fos svusiis s sy iasdss sivasm iy s st v R e e s .
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Zadanie 32. (0-2)

Dany jest trapez o podstawach diugosci a oraz b iwysokoséci h. Kazdg z podstaw tego
trapezu wydtuzono o 25%, a wysokos$¢ skrocono tak, ze powstat nowy trapez o takim samym
polu. Oblicz, o ile procent skrocono wysokos$¢ h trapezu.

OAPOWIBAZ: ovunanivsisinsssnsn s saessssi i fos svusiis s sy iasdss sivasm iy s st v R e e s :
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Zadanie 33. (0-2)
W tréjkacie ABC boki BC i AC sgréwnej diugosci. Prosta k jest prostopadia do podstawy AB
tego trojkata i przecina boki AB oraz BC w punktach —odpowiednio— D i E. Pole czworokata

ADEC jest 17 razy wieksze od pola tréjkata BED. Oblicz %

DUEOWIBAZ i v i s s s s e s "
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Zadanie 34. (0-2)
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych, ktérych cyfra dziesigtek nalezy do

zbioru {3,4,5, 6, 7,8}, a cyfra jednosci nalezy do zbioru {0, 1, 2,3, 4}, losujemy jedna liczbe.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosujemy liczbe
dwucyfrowg, ktéra jest podzielna przez 4.

OAPOWIBAZ: ....oeiiieiiii ettt ettt e e e e bt e et e e e se e e e abae e e sabeeeesbesaeseeeeaensseeabseeeenbeaeenseaassnanns .
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Zadanie 35. (0-5)
Podstawa AB trojkata rownoramiennego ABC jest zawarta w prostej o rownaniu y = —2x + 16.

Wierzchotki B i C majg wspdlrzedne B = (3,10) i C = (—2,3). Oblicz wspohzedne
wierzchotka A i pole tréjkata ABC.
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